

Ústecký kraj obnovuje aktivní spolupráci v regionu srbského Banátu

30.4.2024 - Vít Hnízdil | Krajský úřad Ústeckého kraje

Ve dnech 15. - 18. dubna se konala pracovní cesta zástupců Ústeckého kraje do Srbska, kterou vedl Jiří Řehák, náměstek hejtmána pro oblast cestovního ruchu, kultury a památkové péče. Cílem byla města Bělehrad, Novi Sad, Vršac, Bela Crkva a Češko Selo, tedy sídla převážně na území srbského Banátu, kde žije početná česká menšina a kde Ústecký kraj spolupracuje s mnoha institucemi na přeshraničních projektech.

První den návštěvy v Srbsku zahájil náměstek Jiří Řehák setkáním s velvyslancem Tomášem Kuchtou a dalšími zástupci Velvyslanectví České republiky v Bělehradu. Přítomní zhodnotili dosavadní aktivity Ústeckého kraje realizované v letech 2010-2020 v regionu srbského Banátu v oblastech vymezených memorandy o spolupráci. Dále hovořili o aktuální situaci v krajanských spolcích zejména v obcích Češko Selo, Kruščica, Bela Crkva a Vršac. Poté proběhla krátká návštěva nově vzniklého Českého centra Bělehrad. Následně se delegace přesunula do Nového Sadu na jednání s organizací Zelena Mreža Vojvodine k diskusi nad tématy udržitelná mobilita, projekty v udržitelné turistice a zemědělství, revitalizace veřejných prostranství.

Druhý den návštěvy začal na městském úřadu Vršac. Na setkání se zástupci správního obvodu a města Vršac Dejanem Santracem, místostarostou města a Slavišou Maksimovičem, radním pro rozvoj venkovských oblastí, byly zhodnoceny dosavadní aktivity kraje, např. stáže zdravotníků, spolupráce středních škol, kulturní akce, založení místní akční skupiny, a bylo představeno téma budoucí spolupráce - udržitelná mobilita. Následoval přesun na městský úřad obce Bela Crkva na setkání se zástupci města Bela Crkva Violetou Simić, starostkou města a Darkem Stanojevem, místostarostou. Aktivity Ústeckého kraje se zde zaměřovaly převážně na spolupráci středních škol. Aktuální diskuze se vedla na téma rozvoje stávajících cyklostezek evropské sítě EuroVelo, které procházejí městem. Celý den byl zakončen ve vesnici Češko Selo v přátelské diskusi se zástupci krajanských spolků, např. Občanské sdružení "České Selo", Umělecké kulturně osvětové sdružení, Česká beseda Vršac, Česká beseda Kruščica, Česká beseda Bela Crkva.

„Ústecký kraj v minulosti věnoval finanční prostředky na podporu vesnice Češko Selo, materiální podpora směřovala do nemocnic v Bela Crkvi a Vršaci, technika pro zvládání krizových situací byla poskytnuta hasičům v Pančevu. Společné projekty realizovaly střední zdravotní a hotelové školy, byly podpořeny kulturní výměny krajanských spolků, či výjezdy zástupců srbských obcí do místních akčních skupin Ústeckého kraje pro načerpání zkušeností v rozvoji venkova a zakládání místních akčních skupin,“ řekl náměstek Jiří Řehák a dodává: *„Tento kout Evropy je objevován zejména českými návštěvníky, je tedy důležitá včasná podpora udržitelného rozvoje území Banátu tak, aby zejména cestovní ruch pomáhal a neškodil.“*

Dlouhodobě dobré vztahy mezi oběma regiony v roce 2011 stvrdilo Memorandum o porozumění mezi Ústeckým krajem a městy Vršac, Bela Crkva, rozvojovou agenturou ve Zrenjaninu a Národním úřadem práce v Republice Srbsko a následně v roce 2018 územně rozšířilo Memorandum o spolupráci mezi Ústeckým krajem a Autonomní oblastí Vojvodina. Oběma memorandy byla vyjádřena společná vůle rozvíjet přátelské vztahy a podpora vzájemné spolupráce.

https://www.kr-ustecky.cz/vismo/dokumenty2.asp?id=1786410&id_org=450018